



# Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

23 января 2025 года, № 16 (8860)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Президент Республики Узбекистан принял делегацию Российской Федерации

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 22 января принял министра обороны Российской Федерации Андрея Белоусова, пребывающего в нашей стране с визитом.



В начале встречи руководитель оборонного ведомства России передал главе Узбекистана искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Российской Федерации Владимира Путина. Были рассмотрены вопросы дальнейшего развития и укрепления уз-

бекско-российских отношений всеобъемлющего стратегического партнерства и союзничества в контексте практической реализации договоренностей, достигнутых в ходе государственного визита Президента Российской Федерации в Республику Узбекистан в мае 2024 года.

Отмечена важность расширения взаимодействия оборонных ведомств двух стран в соответствии с принятыми программными и плановыми документами.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## Образовательные программы вузов усовершенствуют на основе опыта лучших университетов

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией о приоритетных задачах в области высшего образования и науки.

Как опоре развития нашей страны этому направлению уделяется особое внимание. Открыты новые вузы, охват высшим образованием существенно расширился. Наряду с этим осуществляются качественные изменения в учебном процессе.

В прошлом году были оптимизированы направления бакалавриата, свыше 1,2 тысячи образовательных программ приведено в соответствие с зарубежными стандартами. В частности, полностью обновлены квалификационные требования к выпускникам, открыты современные направления «возобновляемые источники энергии», «инженерия окружающей среды», «инженерия биосистем».

На текущий год запланирован ряд важных мер. В частности, более тысячи образовательных программ будет усовершенствовано на основе программ университетов из топ-300 вузов. 45 образовательных программ пройдут международную аккредитацию. Весь студенческий контингент будет охвачен услугами офисов регистратора, в дуальное образование будут вовлечены еще 50 тысяч студентов.

Предусмотрено довести научный потенциал в высшем образовании до 55 процентов и повысить квалификацию 5 тысяч педагогов за рубежом. Также планируется увеличить число передовых инженерных школ до 25 и в 10 раз повысить стоимость совместных проектов с промышленными предприятиями.

На презентации ответственные лица доложили о планах на перспективу.

Как известно, при приеме в вузы введен принцип «сначала тест, потом выбор», а государственные гранты теперь распределяются с учетом способностей студентов. В 40 вузах, получивших финансовую самостоятельность, созданы офисы регистратора. В результате штат деканатов и отделов был сокращен на 20 процентов, а 30 видов услуг переведены в цифровой формат.

Исходя из этого опыта даны поручения создать аналогичные офисы в других вузах, внедрить единую цифровую систему, охватывающую образовательные и научные услуги.

Для углубления интеграции обучения и практики внедряется дуальное образование. В настоящее время 15 тысяч студентов прикреплены к 957 предприятиям. Однако интерес предприятий к такой форме сотрудничества пока невысок. В связи с этим предложено стимулировать предприятия, участвующие в дуальном обучении.

В ходе видеоселекторного совещания 20 июня 2024 года глава государства поручил создать технический вуз и передовые инженерные школы в каждом регионе. К настоящему времени открыты технические университеты в Термезе, Андижане и Карши, а также 8 инженерных школ.

На совещании были представлены проекты по созданию технических университетов в Нукусе,

Бухаре, Фергане и Намангане. В рамках этих проектов предусмотрено открытие новых направлений, внедрение зарубежных программ, расширение участия студентов в научно-инновационной работе и привлечение к вузам промышленных партнеров.

В целом за счет укрупнения 35 учебных заведений планируется создать 22 технических университета. До конца года намечено открыть еще 17 инженерных школ.

В последние годы научный потенциал вузов вырос с 41 до 45 процентов. Однако большинство научных исследований не охватывает современные тенденции в промышленном производстве.

В связи с этим дано указание при распределении квот докторантуры уделять больше внимания драйверным отраслям экономики и усовершенствовать порядок присвоения ученых степеней и званий. Отмечена необходимость вывести на новый уровень повышение профессионального мастерства педагогов.

Воспитание молодежи также требует особого внимания к вопросам просвещения и спорта. В этом направлении реализуются программы «Пять инициатив», «Маэрифат улашиб», «Студенческая спортивная лига», «Заковат» и другие. На совещании должно быть принято решение о мерах по полному охвату студентов духовно-просветительскими, спортивными и интеллектуальными проектами, а также по укреплению патриотических чувств у молодежи.

УзА.

### УКАЗ

Президента Республики Узбекистан

## О назначении Турдимова Э. О. исполняющим обязанности хокима Сырдарьинской области

В соответствии с пунктом 15 статьи 109 и статьей 124 Конституции Республики Узбекистан назначить **Турдимова Эркинжона Окбутаевича** исполняющим обязанности хокима Сырдарьинской области.

Президент Республики Узбекистан **Ш. МИРЗИЁЕВ**

Город Ташкент, 21 января 2025 года.

### НС ЗАСЕДАНИЯ

## Упущения проанализированы и подвергнуты критике

В Яккасарайском районе столицы прошло выездное заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса, которое вела Председатель верхней палаты парламента Танзила Нарбаева. Обсуждено исполнение программ по социально-экономическому развитию района и дальнейшему улучшению условий жизни населения.

Рабочая группа Сената провела анализ выполнения программ, направленных на социально-экономическое развитие и улучшение условий жизни соотечественников. В минувшем году проделана

значительная работа, целевые показатели комплексного развития района были перевыполнены.

По итогам минувшего года объем услуг достиг 23,4 триллиона сумов (118 процентов), про-

мышленного производства — 7,8 триллиона сумов (109 процентов), розничный товарооборот — в пределах 8,4 триллиона сумов (117 процентов), объем строительных работ составил 5,1 триллиона сумов (128 процентов). В местный бюджет поступило 151,6 миллиарда сумов. В 2024 году произведено продукции на 332,5 миллиона долларов.

## Об открытии третьего пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Третье пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан начнет свою работу 23 января 2025 года в 10.00 в городе Ташкенте в зале заседаний Сената Олий Мажлиса. Пленарное заседание будет транслироваться в прямом эфире через канал Сената в YouTube.

### НС ПРИЗНАНИЕ

## Четкие ориентиры и приоритеты технологической трансформации Узбекистана

Стратегия развития технологий искусственного интеллекта до 2030 года в Республике Узбекистан опубликована в качестве официального документа 79-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН

Документ издан на всех шести официальных языках ООН — английском, арабском, испанском, китайском, русском и французском — и широко распространен среди государств — членов организации, ее структурных подразделений, а также размещен в Системе официальной документации по пункту повестки дня 15 «Использование информационно-коммуникационных технологий в целях устойчивого развития».

Следует отметить, что стратегия определяет амбициозные цели, задачи и направления развития в Узбекистане одной из самых перспективных сквозных технологий XXI века — искусственного интеллекта (ИИ). Ее генеральной целью обозначено вхождение Узбе-

кистана к 2030 году в топ-50 стран по уровню развития ИИ.

Согласно документу ООН, приоритетными сферами и отраслями для внедрения искусственного интеллекта определены сельское хозяйство, промышленность, энергетика, транспорт, банковский сектор,

здравоохранение, образование и государственное управление.

Развитие кадрового и научного потенциала в области ИИ рассматривается как ключевое условие достижения поставленных целей стратегии. Планируется создание многоуровневой системы подготовки специалистов — от введения курсов ИИ в школьную программу до открытия новых факультетов и специальностей в вузах. Будут расширены программы обучения талантливой молодежи в ведущих мировых

ИТ-университетах, включая онлайн-платформы.

Особо подчеркнута, что в целях реализации стратегии Узбекистан намерен развивать международное сотрудничество, в частности активно взаимодействовать со странами-лидерами в области ИИ, участвовать в глобальном технологическом обмене, привлекать зарубежный опыт и инвестиции в свои проекты. Будет расширена кооперация с мировыми ИТ-компаниями и исследовательскими центрами.

Также отмечается, что принятие стратегии задаст четкие ориентиры и приоритеты технологической трансформации Узбекистана на ближайшее десятилетие, а ее успешная реализация принесет стране огромные выгоды в виде развития человеческого капитала, инфраструктуры, инноваций, международной интеграции и создаст прочную основу для построения в Узбекистане экономики и общества будущего, основанного на знаниях и интеллекте.

ИА «Дунё».

### НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Парламент социального государства

Современная избирательная система, отвечающая демократическим требованиям, развивавшаяся в Узбекистане поэтапно. Действовавшее ранее избирательное законодательство включало пять основных законов и ряд подзаконных актов. Отсутствие единого национального законодательного акта в сфере приводило к дублированию и коллизиям.

Президент 22 декабря 2017 года в Послании Олий Мажлису отметил необходимость разработки и принятия единого Избирательного кодекса, отвечающего международным нормам и стандартам. В июне 2019 года глава государства подписал Закон «Об утверждении Избирательного кодекса Республики Узбекистан», который вступил в силу на следующий день, объединив законы, регулирующие организацию и проведение президентских, парламентских вы-

### Акцент

Принцип «Единственным источником и автором закона должен быть народ» становится приоритетным. Это превратит Законодательную палату в площадку беспристрастного обсуждения и дебатов по каждому законопроекту, в настоящую школу демократии.

боров и выборов в местные представительные органы, что имеет важное политическое значение в общественной жизни страны.

В Конституции от 8 декабря 1992 года содержалась глава, посвященная избирательной системе. Нормы статьи 117 закрепляли основные принципы и положения, определявшие суть избирательной системы Узбекистана. Соответствующая глава Конституции в новой редакции включает уже две статьи (128 и 129), детально определяющие основные принципы и порядок функционирования избирательной системы. Однако конкретную модель избирательной системы Основной закон не устанавливает, а делегирует решение Избирательному кодексу.



НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Укрепление связей в ключевых сферах

На заседании Комитета верхней палаты парламента по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей и туризма предварительно обсужден закон «О ратификации Соглашения об установлении двустороннего стратегического партнерства между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Государства Катар (Ташкент, 15 апреля 2024 года)».

Соглашение было подписано министрами иностранных дел Узбекистана и Катара 15 апреля 2024 года в ходе второго заседания глав внешнеполитических ведомств в рамках стратегического диалога «Центральная Азия — Совет сотрудничества арабских государств Залива». Оно направлено на развитие долгосрочного, конструктивного и взаимовыгодного сотрудничества между двумя государствами, вывод отношений дружбы и сотрудничества на уровень стратегического партнерства.

Документ предусматривает углубление взаимодействия в сферах образования и науки, здравоохранения, культуры и



культурного наследия, туризма, спорта, координацию совместных усилий по обмену опытом по подготовке и повышению квалификации кадров в направлениях экономики, управления, дипломатии и туризма.

Также рассмотрен закон «О ратификации Договора между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Малайзии о взаимной правовой помощи по уголовным делам (Ташкент, 8 июня 2023 года)».

В договоре определяются основания и условия предоставле-

ния правовой помощи, включающие проведение следственных и других процессуальных действий в рамках уголовного дела. Регламентируются форма и содержание запроса, распределение расходов на его выполнение, основания для отказа в оказании помощи, ограничения на использование полученных в рамках договора сведений и доказательств.

По рассмотренным вопросам приняты решения комитета.

Эвелина СИНОВА.

«Народное слово».

НС В КОМИТЕТАХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЫ ОЛИЙ МАЖЛИСА

### Санация — прерогатива Центробанка

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам готовит проект закона «О санации и ликвидации банков».

На заседании с участием фракций политических партий, членов рабочей группы, экспертов и юристов проанализированы предложения, внесенные депутатами в ходе рассмотрения проекта в первом чтении. Ответственный комитет провел несколько заседаний и семинаров рабочей группы по его доработке.

Документ содержит правовую основу для санации банков Центрального банка. Определены условия выдачи разрешения регулятором на добровольную ликвидацию банка, действия, совершаемые ликвидатором при добровольной ликвидации, отчеты, представляемые в Центральный банк, а также правила контроля по процессу ликвидации.

На заседании рабочей группы депутаты внесли предложения по статьям 24, 27 и 31 законопроекта. Совершенствование проекта продолжается.

### Доработать с учетом экспертных мнений

Комитет нижней палаты парламента по труду, здравоохранению и социальным вопросам провел заседание рабочей группы по обсуждению законопроекта, направленного на эффективную защиту прав населения на получение высококачественных медицинских услуг. С участием юристов и экспертов детально проанализированы предложения, полученные в ходе рассмотрения документа в первом чтении.

Проектом предусмотрено внедрение системы правового регулирования дополнительной медицинской помощи, не входящей в гарантированный объем. Заниматься профессиональной деятельностью в этой сфере разрешается путем государственной регистрации медицинских и фармацевтических работников.

Депутаты высказали мнения, предложения и рекомендации по некоторым нормам проекта. На их основе планируется доработать и принять документ.

НС СЛУШАНИЯ

## Единство в многообразии

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам развития демократических институтов и гражданского общества заслушал информацию Комитета по международным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами о проводимой работе с национальными культурными центрами и соотечественниками за рубежом.

В стране ведется активная деятельность, направленная на укрепление межнационального согласия и толерантности, создание атмосферы дружбы и единства, развитие культурно-просветительских связей с зарубежными государствами.

Профильный комитет нижней палаты парламента активно взаимодействует со 157 национальными культурными центрами и 98 обществами соотечественников за рубежом. Ведомства в области культуры, искусства, образования и науки в рамках сотрудничества с зарубежными партнерами регулярно проводят культурные мероприятия, выставки, концерты и образовательные курсы.



Для сохранения и развития культуры, языка, обычаев и традиций разных национальностей в Каракалпакистане, областях и столице были созданы дома дружбы, оказана материальная поддержка национальным культурным центрам для эффективной деятельности.

Депутаты высказали предложения и рекомендации по повышению эффективности работы с соотечественниками за рубежом, сотрудничеству с национальными культурными центрами, популяризации культурного наследия Узбекистана на мировом уровне. Принято решение комитета.

«Народное слово».

# Парламент социального государства

В соответствии с Конституцией в новой редакции в декабре 2023 года в Избирательный кодекс были внесены изменения и дополнения, существенно изменившие модель и характер избирательной системы. Документ закрепил новый порядок проведения выборов в Законодательную палату на базе смешанной, то есть мажоритарно-пропорциональной избирательной системы.

Согласно смешанной модели избирательной системы, нижняя палата Олий Мажлиса наполовину сформирована на основе мажоритарной системы, когда на выборах в округе побеждает кандидат, набравший большинство голосов, другая половина — на основе пропорциональной системы, когда половину мест в палате получили кандидаты партии в соответствии с долей голосов, отданных за нее избирателями.

Новшеством является правило, согласно которому в случае, если только одна политическая партия набрала 7 и более процентов голосов избирателей, принявших участие в выборах, депутатские места распределяются между второй политической партией, набравшей наибольшее количество голосов избирателей на выборах. Согласно изменениям, правом на образование фракции обладают не менее пяти депутатов Законодательной палаты (ранее требовалось девять). Увеличена квота для

женщин — с 30 до 40 процентов от общего числа кандидатов в депутаты. По итогам выборов в Законодательную палату состав нижней палаты парламента был обновлен почти на 60 процентов, 38 процентов составили женщины. Переход на смешанную избирательную систему значительно усилил конкуренцию политических партий.

Основной закон занимает особое место в развитии института парламентаризма в Узбекистане. В Конституции в новой редакции четко определены совместные полномочия палат Олий Мажлиса, исключительные полномочия и сферы ответственности каждой из них. Если раньше исключительных полномочий Законодательной палаты было 5, то в соответствии с новой редакцией Конституции их число увеличилось до 12.

Усилены функции парламента по назначению руководителей надзорных и правоохранительных органов, некоторые полномочия Президента переданы парламенту. Внедряется практика рассмотрения кандидатур на пост Генерального прокурора и главы Счетной палаты сначала Сенатом, затем назначения Президентом, а также избрания Сенатом глав антимонопольных и антикоррупционных органов. Утверждены субъекты права законодательной инициативы, введен институт законодательной инициативы.

На нынешнем этапе развития парламентаризма внимание акцен-

тировано на повышении роли Олий Мажлиса в системе государственной власти, дальнейшем расширении его полномочий по решению важных задач, связанных с внутренней и внешней политикой страны, проведением парламентского контроля за деятельностью

Принцип «Единственным источником и автором закона должен быть народ» становится приоритетным. Это превратит Законодательную палату в площадку беспристрастного обсуждения и дебатов по каждому законопроекту, в настоящую школу демократии.

### Акцент

Парламент будет не только утверждать основные параметры Госбюджета, но и активно участвовать в формировании проекта документа перед его внесением в парламент, осуществлять системный мониторинг и контроль за эффективностью расходования бюджетных средств.

исполнительной власти, коренным улучшением качества законотворческой деятельности.

Выступая на первом заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса, Президент отметил ряд задач. Это повышение качества законопроектной работы, парламентского контроля, деятельности депутатов в избирательном округе и другие. Обращено внимание, что парламент должен стать подлинно народным.

Указ главы государства «Об утверждении Концепции совершенствования нормотворческой деятельности» служит введению законотворчества парламента на новый качественный уровень. В частности, обеспечена систематизация правовой базы, стабильность правового регулирования общественных отношений. В процесс нормотворчества внедрены современные информационно-коммуникационные технологии.

Важное значение имеет обеспечение участия общественности в процессе принятия законов. Осуществление парламентом эффективного парламентского контроля за деятельностью органов исполнительной власти способствует повышению ответственности руководящих лиц. Подтверждением эффективного парламентаризма является широкое внедрение практики прямой, в том числе дистанционной работы с регионами в палатах Олий Мажлиса, расширение участия депутатов в обсуждении региональных программ развития и инвестиций.

Принят ряд законов по созданию правовых основ совершенствования системы государственного и общественного строительства, дальнейшего реформирования судебной власти, либерализации экономики и развития социальной сферы.

Также по инициативе главы государства парламенту предоставлены полномочия для повышения роли Олий Мажлиса в системе государственной власти, решения важных задач, связанных с внутренней и внешней политикой, осуществления парламентского контроля за деятельностью исполнительной власти.

Исходя из задач, определенных главой государства на заседании в нижней палате, приняты постановления об образовании комиссий Законодательной палаты Олий Мажлиса по гармонизации законо-

дательства с соглашениями Всемирной торговой организации, по вопросам минимизации последствий изменения климата и ускорения перехода к зеленой экономике, по общественным инициативам, этике.

Конституция ставит перед парламентом новые политические, социальные и экономические задачи. Одна из них — разработка и законодательное закрепление четких и ясных для депутатов процедур осуществления всех форм парламентского контроля, в том числе усиления финансового парламентского контроля. Парламент будет не только утверждать основные параметры Госбюджета, но и активно участвовать в формировании проекта документа перед его внесением в парламент, осуществлять системный мониторинг и контроль за эффективностью расходования бюджетных средств (с определением конкретных показателей (индикаторов)).

Решение этих и других актуальных вопросов, связанных с формированием нового облика парламента страны, позволит обеспечить дальнейшее развитие современного парламентаризма, укрепить роль и место высшего органа представительной власти для построения демократического правового государства.

Мухаммад ВАЛИЕВ,  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ПОЗИЦИЯ

## Агрострахование: фермеры не останутся внакладе

Население Узбекистана по состоянию на 20 января составляет 37 миллионов 576 тысяч человек. Среднегодовой рост — на уровне 2 процентов. По прогнозам, к 2030 году граждан страны станет 43 миллиона. Потребность населения в продовольственных продуктах увеличится в 1,2 раза.

Удовлетворение растущего спроса на продовольствие во многом зависит от аграрного сектора экономики. Приоритетной целью в данном направлении определена защита прав и законных интересов фермеров, владельцев дехканских хозяйств и приусадебных земель, коренное совершенствование системы эффективного использования сельскохозяйственных площадей. Цель 54 Стратегии «Узбекистан-2030» предусматривает кардинальное повышение производительности и рентабельности в сельском хозяйстве. Намечено довести доход с гектара до 5 тысяч долларов, а объем экспорта в сфере сельского хозяйства — до 10 миллиардов долларов в год, средние показатели урожайности хлопка — до 45–50 центнеров, зерна — до 80–85 центнеров.

Предусмотрено освоение дополнительно 300 тысяч гектаров с использованием водосберегающих технологий, высадка на них кормовых, лекарственных, масличных, бобовых культур, риса, пшеницы, овощей, бахчевых, создание интенсивных садов и виноградников, доведение обеспечения местными семенами овощей, бахчевых, картофеля до 50 процентов.

На практике фермеры сталкиваются с трудностями и потерями при выращивании сельхозпродукции в результате резких изменений погоды, нехватки воды, стихийных бедствий глобального уровня. Зимой 2023 года от аномальных холодов в республике пострадало 9,1 тысячи гектаров садов и 4 тысячи гектаров виноградников, погибло 207 тысяч тонн урожая.

Происходят технические аварии, связанные с водоснабжением, несвоевременной поставкой семенной продукции, другими факторами. Это наносит немалый финансовый ущерб.

В целях предотвращения подобных ситуаций, оказания всесторонней поддержки фермерам, дехканским хозяйствам и землевладельцам разработан проект закона «О страховании сельскохозяйственных рисков».

Документ определяет порядок и принципы агрострахования, предусмотрены правовые основы его господдержки.

Вводится единая система регулирования и контроля страховых отношений при страховании рисков сельского хозяйства. Закрепляются права и обязанности субъектов, участвующих в данном процессе, создается Фонд страхования сельского хозяйства. Для полной цифровизации, перестрахования рисков, широкого вовлечения сельхозпроизводителей в страхование и их финансовой поддержки предусмотрено покрытие 50 процентов страховой премии государством.

Законопроект принят депутатами в первом чтении. При его разработке проведены обсуждения с фермерами и дехканами, экспертами и учеными, изучен опыт зарубежных стран.

Дилрабо ХАЛБАЕВА,  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.



# Общенациональный проект — одна из значимых инициатив страны

**Р**еализация комплексных мер по обеспечению экологической устойчивости и охране окружающей среды приобретает актуальное значение. По сведениям Организации Объединенных Наций о состоянии водных ресурсов мира, в 2024 году около 50 процентов населения планеты уже сталкивалось с острой нехваткой водных ресурсов. В документе Программы ООН по окружающей среде об уровне выбросов дается минимальная оценка вероятности достижения мировым сообществом ограничения роста средней температуры Земли на 1,5 градуса по шкале Цельсия к середине XXI века, что предусмотрено Парижским соглашением.

Изменение климата влияет на будущее развитие Узбекистана, наносит ущерб сельскому хозяйству, продуктивности земель и водных ресурсов, усиливает риски стихийных бедствий. При этом наибольшее негативное воздействие ожидается на аграрный сектор, что приведет к снижению водных ресурсов, биоразнообразия, производительности труда и росту погодных рисков.

В рамках обеспечения устойчивого экологического роста ключевым направлением является развитие лесного хозяйства. Важное значение в этом отношении имеет реализация общенационального проекта «Зеленое пространство», инициатором которого Президент Шавкат Мирзиёевым в ноябре 2021 года. Он направлен на расширение зеленых насаждений по всей стране и предусматривает ежегодную высадку 200 миллионов саженцев декоративных и фруктовых деревьев и кустарников, создание в республике зеленых садов. Намечено доведение уровня озеленения до 30 процентов к 2030 году. В рамках Государствен-

ной программы по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в минувшем году в стране было высажено более 226,6 миллиона саженцев. Предусмотрены параметры выполнения на 113,3 процента. В нынешнем году, объявленном главой государства Годом защиты окружающей среды и зеленой экономики, благородная инициатива получит еще более широкий размах.

В настоящее время уровень озеленения страны достиг 12 процентов по сравнению с 8 процентами в 2020 году. В рамках проекта создано более 1 200 гектаров зеленых садов и парков, свыше одного миллиона гектаров зеленых насаждений. Свидетельством глобальной значимости данного проекта является тот факт, что на международном уровне Генеральная Ассамблея ООН в августе прошлого года приняла резолюцию о создании устойчивых лесных насаждений и их продвижении в деградированных и засушливых районах.

Как известно, непосредственный контроль за достоверностью и результативностью работ в рамках проекта «Зеленое пространство» осуществляет Государственная инспекция экологического контроля при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата. Несмотря на это, имеются определенные институциональные проблемы, заключающиеся в отсутствии прозрачности в процессах отчетности и обеспечения комплексного ухода за саженцами. В данном контексте с начала 2024 года выявлен 541 случай приписок более одного миллиона саженцев. В ряде регионов посадка деревьев фиксировалась лишь на бумаге, за что к ответственным лицам были применены дисциплинарные и административные меры.

Еще одной проблемой является несистемный уход за са-



женцами. Известно, что с января по август 2024 года более 580 тысяч деревьев было высажено без системы орошения. Также фиксируются случаи посадки саженцев на неорошаемых землях, отсутствия регулярного ухода и полива, нарушения норм по расстоянию между деревьями и неправильный выбор растений с учетом почвенно-климатических условий.

К началу 2024 года в Узбекистане было оцифровано более 250 миллионов деревьев старше пяти лет, создана цифровая карта с использованием спутниковых снимков и геоинформационных систем в рамках паспортизации, предусмотренной соответствующим указом Президента от 23 ноября 2023 года. Тем не менее одна из основных технических сложностей заключается в недостаточном уровне цифрового контроля, что влияет на прозрачность и полноту реализации проекта.

Исходя из характера существующих проблем целесообразным является принятие мер для создания или трансформации независимых общественных организаций, которые будут осуществлять мониторинг проекта «Зеленое пространство». Эти организации будут

проводить регулярные аудиты, результаты которых опубликуют для широкой общественности. Учитывая, что в Узбекистане уже была проведена оцифровка деревьев старше пяти лет, необходимо провести оцифровку саженцев, высаженных начиная с 2021 года. Для оптимизации процесса мониторинга важно изучить и реализовать наиболее эффективный зарубежный опыт применения дронов.

Известно, что в Великобритании в процесс регулярного аудита правительственного проекта вовлечена независимая организация — Национальное аудиторское управление (NAO). Она оценивает вероятность достижения поставленных целевых задач в рамках проекта озеленения страны. Одним из ключевых инструментов осуществления мониторинга NAO является использование Географической информационной системы (GIS). Наряду со спутниковыми снимками и аэрофотоснимками применяются дроны для отслеживания фактического наличия новых лесонасаждений в режиме реального времени.

Для увеличения масштаба участия широкой общественности Узбекистана в реализации проекта «Зеленое простран-

ство» целесообразно активизировать процессы его освещения в национальных СМИ. Это не только повысит информированность граждан, но и поможет донести до них практическую ценность экологической инициативы.

Общенациональный проект представляет собой одну из наиболее значимых и перспективных инициатив, направленных на достижение устойчивого развития в Узбекистане. Его актуальность обусловлена необходимостью формирования благоприятной экологической среды для нынешнего и будущих поколений. Несмотря на существующие сложности в процессе его реализации, проект получил широкую поддержку среди населения страны, что свидетельствует о высоком уровне экологической осознанности и готовности граждан вносить свой вклад в озеленение Узбекистана.

Для достижения поставленных целей необходимо не только внутренний ресурсный потенциал, но и активное изучение международного опыта в данной сфере. Примеры успешных экологических программ других стран могут служить ценным ориентиром для разработки эффективных национальных механизмов, которые позволят минимизировать риски и ускорить реализацию проекта.

Успешное осуществление проекта не только увеличит площадь лесных угодий к 2030 году, но и обеспечит долгосрочное улучшение экологической ситуации в стране, достижение глобальных Целей устойчивого развития. Это укрепит позиции Узбекистана как государства, стремящегося к экологической безопасности и сохранению природного наследия для будущих поколений.

**ФОТИХОН КОДИРОВ,**  
главный специалист  
центра «Стратегия развития».

# Для экономии ценнейшего ресурса

**В** проект указа Президента Республики Узбекистан «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики» включено предложение о внедрении современной системы орошения деревьев.

Согласно документу, планируется создание современной системы орошения, направленной на эффективное использование дождевой и сточных вод, а также внедрение водосберегающих технологий.

Стоит отметить, что практика эффективного использования дождевой воды налажена в ряде зарубежных стран. В частности, в Турции установлен порядок сбора дождевой воды для многоэтажных зданий площадью более 2 тысяч квадратных метров и для вновь построенных зданий. В аэропорту Франкфурта в Германии собранная дождевая вода позволяет орошать 60 процентов зеленой зоны аэропорта и восполнять питьевую воду.

В рамках проекта подобную систему планируется внедрить в 64 махаллах 32 городов нашей страны. Будут разработаны технические и гигиенические нормативы использования дождевых и сточных вод. В качестве эксперимента планируется опробовать сбор дождевой воды в многоэтажных зданиях площадью более 500 квадратных метров, новостройках и социальных объектах. Промышленные и производственные предприятия также оснастят системами сбора и эффективного использования дождевой и сточных вод.

Современная система будет применяться для полива деревьев и кустарников, высаженных в зеленых зонах и на территориях, прилегающих к многоквартирным домам, создаваемых в рамках проекта «Зеленое пространство».

Дождевая вода, богатая микроэлементами и кислородом, будет собираться в пластиковые контейнеры. Резервуары для хранения воды в течение длительного времени размещаются под землей. Вода будет направлена к саженцам через систему капельного орошения с помощью насосов. Каждый дом сможет собирать 20–40 тонн дождевой воды в год, что обеспечит полив от 30 до 60 деревьев.

Такая система орошения позволит значительно увеличить количество зеленых насаждений в республике.

Проект является важным шагом на пути к экологическому развитию и решению проблемы дефицита воды в стране.

«Народное слово».

# Экологические аспекты зеленой экономики

**В** современном мире проблемы экологической устойчивости и достижения Целей устойчивого развития становятся важнейшими направлениями в стратегиях развития государств. Зеленая экономика, возникшая как альтернатива традиционной коричневой модели, предлагает новые подходы к управлению экологией с учетом экологических последствий хозяйственной деятельности.

В Узбекистане стремление к созданию экологически ориентированной экономики связано с необходимостью сохранения природных ресурсов, приспособления к изменяющимся экономическим условиям, достижения целей социально-экономического развития. Такой подход требует интеграции экономических и экологических решений в единую стратегию, основанную на принципах устойчивого развития.

Согласно Национальной стратегии Узбекистана в области устойчивого развития, акцент сделан на активном продвижении зеленых технологий, снижении углеродного следа и внедрении экологически безопасных производственных процессов.

Однако эти инициативы сталкиваются с ограниченными ресурсами, недостатком инвестиций и необходимостью модернизации существующей инфраструктуры. Крайне важно предпринять меры для преодоления вызовов.

На это нацелен проект указа Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики», предусматривающий, в частности, внедрение принципов зеленой экономики, декарбонизацию и адаптацию экономики к изменению климата в 2025 году.

Ввиду ограниченности ископаемых видов топлива, которые при использовании их для выработки электрической и тепловой энергии

наносит вред окружающей среде, намечается доведение доли возобновляемых источников энергии в общей генерации электроэнергии до 26 процентов путем ввода в эксплуатацию 16 крупных солнечных и ветряных станций суммарной мощностью 3,5 гигаватта, строительства крупных гидроэлектростанций общей мощностью 160 мегаватт.

Продуманы и вопросы привлечения средств за счет внутренних и внешних вложений. В частности, поставлена задача принять меры по привлечению начиная с 2025 года льготных кредитов и грантовых средств на поддержку проектов зе-

Например, ключевым фактором успеха в Европейском союзе и странах Азии стало использование финансовых инструментов, таких как зеленые облигации и субсидии для компаний, внедряющих энергоэффективные технологии. Подобные механизмы разрабатываются в Узбекистане, потенциал для их адаптации и внедрения растет. Отдельные эффективные элементы развития зеленой экономики можно перенять у многих стран. Республика Корея — первая страна, которая объявила реализацию концепции зеленого роста в качестве национальной стратегии. Швеция плани-

рует поддержку, частных иностранных инвестиций и международных грантов может стать важным фактором успеха.

Важен метод статистического анализа, использование статистических данных о состоянии окружающей среды, уровне загрязнения, выбросах углерода и внедрении природоохранительных технологий, что поможет анализу динамики изменений и формированию выводов о текущих тенденциях. Например, статистический анализ показывает, что выбросы углерода в Узбекистане увеличились из-за высокой доли традиционных источников энергии в экономике. В связи с этим выросли инвестиции в ВИЭ, такие как солнечная и ветровая энергия. Статистические данные также подтверждают необходимость ускорения перехода на более чистые технологии и усиления контроля за выбросами.

Для успеха масштабной работы необходимо широко проводить SWOT-анализ, применяемый для оценки текущих экологических стратегий, возможностей и угроз при их реализации.

SWOT-анализ выявляет сильные и слабые стороны стратегии развития зеленой экономики Узбекистана. В качестве сильных сторон можно выделить наличие господдержки, богатый потенциал в области возобновляемых источников энергии. Среди слабых — несоответствующая инфраструктура, нехватка квалифицированных кадров в области природоохранительных технологий. Полученные результаты показывают, что Узбекистан имеет большой потенциал для развития зеленой экономики, но для его реализации необходимо решить существующие проблемы, причем решать их комплексно.

Использование вышеназванных и других методов позволяет получить общее представление о текущем состоянии и перспективах развития зеленой экономики в Узбекистане и разработать рекомендации по дальнейшему развитию.



В контексте Стратегии устойчивого развития Узбекистана растет актуальность и важность перехода к зеленой экономике. Анализ научной литературы и стратегических документов показывает, что концепция зеленой экономики активно продвигается на уровне национальной политики в Узбекистане. Включение экологических аспектов в такие стратегические документы, как Национальная стратегия устойчивого развития, подчеркивает стремление руководства страны внедрять экологически ориентированный подход в экономике. Выдвинув инициативу о провозглашении 2025-го Годом защиты окружающей среды и зеленой экономики, Президент Шавкат Мирзиёев отметил, что Узбекистан стремится внести вклад в международные усилия по борьбе с климатическими изменениями. В последние годы наша страна стала одним из лидеров в Центральноазиатском регионе в этой сфере. Реализация крупных экологических инициатив и поддержка научных исследований в области климата подчеркивают нашу нацеленность на устойчивое развитие.

Многие инициативы направлены на решение экологических проблем. В их числе внедрение экологически чистых технологий, улучшение управ-

ления водными ресурсами, ликвидация последствий Аральской катастрофы, улучшение здоровья людей. Особое внимание уделяется расширению зеленых зон и эффективному управлению отходами.

Узбекистан выбирает зеленую экономику и инновации. Выступая на саммите «Неделя устойчивого развития Абу-Даби», Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что зеленое развитие Узбекистана подтянуто на уровень общенационального движения. И в этой благородной и созидательной работе — залог успеха.

Развитие зеленой экономики в Узбекистане будет способствовать решению экологических проблем, улучшению качества жизни населения и укреплению международного имиджа страны как экологически ответственного государства. Дальнейшие действия должны быть направлены на реализацию практических мер по обеспечению сохранения баланса между экономическим ростом и охраной природных ресурсов для будущих поколений.

**Аброр КУЧАРОВ,**  
профессор ТГЭУ,  
доктор экономических наук,  
**Мукаддасхон ШОМАЛИЕВА,**  
ассистент кафедры ТГЭУ.



## Акцент

Адаптация международного опыта и эффективных практик предоставляет Узбекистану уникальную возможность ускорить переход к устойчивой экономике. Однако необходимо учитывать ограниченность финансовых ресурсов и неразвитость инфраструктуры на пути достижения поставленных целей. В то же время привлечение государственной поддержки, частных иностранных инвестиций и международных грантов может стать важным фактором успеха.

леного и низкоуглеродного развития за счет Европейского банка реконструкции и развития, Всемирного банка, Корейского агентства по международному сотрудничеству и других.

Для эффективности проводимой масштабной работы важны и исследования экологических аспектов развития зеленой экономики в стране.

Их немало. Один из них — сравнительный анализ, международный опыт внедрения зеленой экономики в других государствах.

Сравнение международного опыта позволяет выделить несколько успешных подходов, применимых к Узбекистану.

Она отказывается от нефти, угля и газа и перейти на ВИЭ уже к 2020 году. Япония разработала программу действий низкоуглеродного общества и установила низкий норматив для выбросов углерода в качестве долгосрочной цели развития.



НС КОНФЕРЕНЦИИ

# Новые грани наследия Бехбудди

В столице прошла международная научно-практическая конференция «Новые подходы к изучению наследия джадидов и Бехбудди», посвященная 150-летию основателя джадидского движения в Туркестане Махмудходжи Бехбудди. В ней приняли участие ученые и исследователи, сотрудники вузов, музеев и журналисты из Узбекистана, Турции, США и Таджикистана.



Символично, что мероприятие состоялось во Дворце профсоюзов Узбекистана. Именно в этом здании в 1914 году был поставлен первый спектакль любительской театральной труппы Абдуллы Авлони по пьесе Бехбудди «Падаркуш». Конференция прошла по инициативе кафедры теории и практики медиа Университета журналистики и массовых коммуникаций, где недавно создана научная школа джадидизма. В вузе учреждена стипендия имени Махмудходжи Бехбудди, который был не только видным общественным деятелем, поэтом, драматургом и педагогом, но и талантливым публицистом и издателем. Пропагандируя идеи независимости, духовного и интеллектуального развития нации, он стоял у истоков национальной журналистики.

Как подчеркивалось на открытии форума, его цель — установление прочных связей между отечественными и зарубежными учеными в изучении редких источников о жизни, творчестве и публицистическом наследии Бехбудди, повышение качества и эффективности научных исследований в этой области.

На мероприятии с докладами выступили ученые Академии наук Узбекистана, профессора вузов, представители Дома-музея Бехбудди в Самарканде, Государственного музея памяти жертв репрессий, газеты «Jadid», зарубежные эксперты. Прошла презентация книги доктора филологических наук, профессора Халима Саидова «Феномен Бехбудди».

Докладчики отметили огромный вклад джадидов в становление национальной государственности, народного образования и театрального искусства, отечественную литературу и журналистику. Подчеркивалось важное значение постановления Президента «О широко праздновании 150-летия со дня рождения основателя джадидского движения в Туркестане, выдающегося писателя, общественного деятеля, издателя и педагога Махмудходжи Бехбудди», которое откроет новые грани в изучении жизненного пути просветителя, популяризации его идей и произведений.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

НС ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

# На пульсе сердечных ритмов

Десятки тысяч высокотехнологичных операций разной сложности провели в прошлом году в Самаркандском региональном филиале Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра кардиологии.

Сердечно-сосудистые заболевания занимают первое место в мире среди причин широкого спектра заболеваний, инвалидности и смертности населения в XXI веке. Для лечения таких недугов еще недавно узбекистанцы массово выезжали в Индию, Турцию, Южную Корею, США и другие страны. В последние годы в области развития кардиологии, повышения ее качества, доступности, совершенствования методов диагностики в республике сделан колоссальный шаг вперед. В Узбекистане сформировалась соответствующая мировым стандартам кардиохирургия.

Недавно наше учреждение посетила группа врачей-кардиологов из Турции, которая высоко оценила современное высокотехнологичное оборудование, используемое нашими специалистами, — говорит заместитель директора Самаркандского регионального филиала Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра кардиологии (РСНПМЦК) Рустам Кушназаров. — Зарубежные коллеги также отметили высокий уровень работающего здесь медицинского персонала. Но самое главное, они поняли, почему узбекистанцы практически перестали



ездить за границу для получения квалифицированной кардиологической помощи. Она стала доступной в Узбекистане.

Р. Кушназаров подчеркнул, что в самаркандском филиале кардиологии регулярно лечатся также граждане Казахстана, Таджикистана, Кыргызстана.

Эффективность современной медицины во многом определяют высокие технологии и передовые методы лечения. С этой целью материально-техническая база самаркандского филиала ежегодно пополняется новыми

видами оборудования, а хирурги и вспомогательный персонал регулярно практикуются в ведущих научно-практических центрах мира. В свою очередь авторитетные зарубежные специалисты проводят здесь мастер-классы. Это способствует преобладанию в практике самаркандских врачей малоинвазивных методов лечения. Отдельные виды малотравматичных операций продолжают в среднем 30 минут без использования общего наркоза. Также здесь проводят уникальные операции на открытом сердце.

— Потребности в квалифицированной кардиологической диагностике и лечении в обществе высоки, — говорит специалист самаркандского филиала Джахонгир Санакулов. — В связи с этим с 2025 года наша консультативная поликлиника перешла на круглосуточный режим. Параллельно расширяем работу по оказанию высокотехнологичной помощи в сельских районах Самаркандской области, в том числе с использованием телемедицины.

На базе центра функционирует отделение по развитию научно-исследовательского потенциала медицинских сотрудников. Благодаря этому в команде работающих здесь специалистов немало врачей, имеющих научные степени и самые высокие категории. В центре также функционируют кафедры Самаркандского государственного медицинского университета.

Несмотря на растущие возможности квалифицированной кардиологической помощи, специалисты подчеркивают, что человек должен ответственно относиться к своему здоровью. Эффективными профилактическими мерами по обеспечению стабильного функционирования сердечно-сосудистой системы остаются физическая активность, сбалансированное питание, отказ от вредных привычек, систематическое профилактическое обследование и другие мероприятия по контролю состояния здоровья.

Ринат АБДУЛМАНОВ,  
«Народное слово».

НС ВЫСТАВКИ

# Переплетение традиций и современности

В Ташкенте проходит выставка «Кимсан» Вячеслава Юрия Усеинова, посвященная памяти о выдающемся поэте и прозаике Шамшаде Абдуллаеве. Это событие погружает зрителя в пространство, где древние ремесла переплетаются с новейшими технологиями, создавая неповторимый художественный диалог.

Как подчеркнули организаторы выставки, ее название можно перевести как «золотое спокойствие» или «богатство равновесия». Оно символизирует гармонию человеческой жизни. Это слово, кроме того, является распространенным именем, а также персонажем из произведения «Другой Юг» Шамшада Абдуллаева, представителя ферганской поэтической школы.

На выставке экспонируется 11 работ талантливого художника, каждая раскрывает глубокие философские идеи через разные формы искусства, которое уже давно вышло за рамки привычных канонов, став мощным инструментом для осмысления социальных и культурных процессов. Все чаще художники обращаются к своим корням, этническому наследию, национальному колориту и ремес-

лам, вплетая эти элементы в произведения.

Усеинов — яркий представитель концептуального искусства Узбекистана, который в творчестве органично сочетает традиционные и современные формы. Родился в 1962 году в Фергане, в 1985 году окончил художественное училище в Бобруйске (Беларусь) по специальности «резьба по камню». Участник многих международных выставок и фестивалей. Работы Усеинова украшают коллекции музеев Узбекистана.

Художник умело находит баланс между реализмом и абстракцией. В его арсенале живопись, гобелены, инсталляции из дерева, металла, крафт-бумаги и других материалов. Внимание к деталям порой создает впечатление цифрового искусства, хотя все работы выполнены вручную традиционными инструментами — кистями, красками, карандашами.

Одним из важных возрождений его творчества стало возвращение искусства гобеленов. Усеинов вдохнул новую жизнь в древнюю технику ручного ткачества «чий» кочевых народов Центральной Азии, где основным материалом служила степная трава чий. Он адаптировал этот метод, сочетая его с пластиковыми трубками, деревянными палоч-

ками, шерстяными и шелковыми нитями. Результатом стали уникальные произведения, поражающие световыми эффектами.

Гобелены «Вбитый всплеск», «Осенняя топография» и «Утренняя молитва Фажд» словно светятся изнутри благодаря способности шелковых нитей отражать и преломлять свет. Монументальный гобелен «Языван в зените июльского зноя» посвящен местечку в самом сердце Ферганской долины. Созданный в технике «чий» из шерсти и акрила, он поражает зрителя многосложностью композиции, в которой вечность переплетается с мимолетностью. Вязаные панно с декоративными узлами из бельевой веревки, рыхлые волокна шерсти и плотные стежки акрила превращают привычные материалы в сложные художественные формы. Выразительность фактур, контраст шероховатых и гладких поверхностей, игра цвета и тени делают работы живыми, эмоциональными и глубоко авторскими.

Улугбек Холмурадов, архитектор и основатель «HLMRDV Gallery», в которой проходит выставка, рассказал о ее концепции:

— Работ в экспозиции немного, мы сделали это осознанно, что-



бы не перегрузить пространство. Нам важно было создать атмосферу, в которой каждое произведение воспринимается максимально глубоко. Эти работы мощные, вибрирующие, наполненные визуальными и смысловым богатством. Они заставляют задуматься, погружаться в размышления.

Усеинова называют основателем авторского художественного направления — фрактального веризма. Применяя фрактальные

структуры, художник передает ощущение бесконечной гармонии и изменчивости природы. В то же время его работы рассказывают личные истории, затрагивают важнейшие темы миграции, войны, мира, течения времени. Его искусство впечатляет, вдохновляет, заставляет задуматься и взглянуть по-новому на окружающий мир.

Екатерина ШКРЕТ,  
«Народное слово».

НС КУЛЬТУРА

# Великая сила искусства

Артисты Государственного Молодежного театра Узбекистана посетили ташкентскую специализированную школу-интернат № 101 для слабослышащих детей.



Спектакль по повести Гафура Гуляма «Озорник» стал для воспитанников настоящим подарком, погрузив их в мир театра, радости и веселья. Они не только насладились выступлениями актеров, но и испытали на себе силу искусства, которое способно объединять, вдохновлять, открывать новые горизонты. Визит стал важным шагом в развитии культурного обмена и социальной интеграции, ведь театр способен преодолевать любые преграды, создавая атмосферу, где каждый ребенок чувствует себя важным и нужным.

# Впервые на сцене ГАБТа

В апреле в программе Международного фестиваля оперы и балета в Ташкенте будет представлена одна из самых впечатляющих современных постановок — легендарная опера «Сказки Гофмана».

Сюжет основан на произведениях и биографии великого романтика Эрнста Теодора Амадея Гофмана. Под музыку Жака Оффенбаха, исполняемую Национальным симфоническим оркестром Узбекистана, оживают его воспоминания и творческие фантазии. Режиссер Стефано Пода, известный своим самобытным подходом, показывает, что опера — это живая и универсальная форма искусства.

# Находка в древнем городище

В 50 километрах от Бухары — в городище Пайкент обнаружены образцы самого древнего металлургического оружия в Центральной Азии. Среди находок — наконечники копий и стрел, топор и кинжалы, изготовленные более двух тысяч лет назад.



По данным Центра исламской цивилизации Узбекистана, оружие относится к I веку до нашей эры и связано с культурой саков и массагетов. Реставраторы работают над его восстановлением. Возникшее как поселение в IV веке до нашей эры городище Пайкент стало крепостью и важным торговым пунктом на границе Согдианы и Ирана. Раскопки здесь ведутся с 1980-х годов при участии Самаркандского института археологии и российского Эрмитажа.

# Момент в динамике

В Ташкентском доме фотографии проходит персональная выставка фотографа, педагога, режиссера Русудан Миробаловой «Не момент». Это серия фотографий, отражающих множественность моментов в одном кадре.

Представленные работы являются поиском исследования концепции времени и его восприятия, где каждое мгновение содержит множество событий, эмоций и смыслов, которые обычно ускользают от нашего внимания в повседневной жизни. Зрителю предлагается увидеть не только статичные объекты и события, но и динамику, которая нас окружает, как разные элементы сцены взаимодействуют друг с другом, создавая уникальные истории. Каждое изображение может стать метафорой множественности восприятия одного и того же момента. Техника исполнения работ создает уникальные визуальные эффекты, где движение и время сливаются, открывая новые перспективы восприятия реальности, а также размывая границы фотографии с изобразительным искусством. Выставка «Не момент» позволяет зрителю задуматься, как он воспринимает время и пространство.

Подготовила Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

Халқ сўзи  
Народное слово

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 305. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.  
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.  
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.  
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. АСФАНДИЯРОВ  
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итого по УзА: 21.40 Подписано в 23.40

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан